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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Нормативно-правовую базу разработки учебного плана Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Республики Мордовия «Саранская общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья» составляют:
· Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 № 99-ФЗ, от 23.07.2013 № 203-ФЗ).
- Федеральный государственный  образовательный  стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 г. № 1599.
·  Федеральная адаптированная основная общеобразовательная программа  образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (далее - ФАООП УО)  на основе ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 24 ноября 2022 г. N 1026.
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 28.08.2020 № 442 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (Зарегистрирован 06.10.2020 № 60252)
· Санитарно-эпидемиологические  правила и нормативы  СанПиН 2.4.2.3286-15, утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015 № 26.
· План действий по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) на территории Республики Мордовия, утверждённого приказом Министерства образования Республики Мордовия от 11.09.2015 № 845
· Устав ГБОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья».
· Лицензии Рег.№ 3298 Сер А № 01424 от 03.09.12г., Свидетельства о государственной аккредитации Рег.№ 1601 ОП012675 от 21.05.10.
Локальные акты ГБОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья»:
· [bookmark: _GoBack]О переходе ГБОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья» на федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (Приказ № 18-ОД от 11 марта 2015г.).

Учебный план ГБОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья» фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объём учебной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам. 
Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.
Срок освоения ФАООП обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) определен в течение 9 лет.
Выбор сроков обучения осуществляется с учетом:
- особенностей психофизического развития обучающихся, сформированности у них готовности к школьному обучению и имеющихся особых образовательных потребностей;
- наличия комплекса условий для реализации ФАООП УО (кадровые, финансовые и материально-технические).
На каждом этапе обучения в учебном плане представлены семь предметных областей и коррекционно-развивающая область. Содержание всех учебных предметов, входящих в состав каждой предметной области, имеет ярко выраженную коррекционно-развивающую направленность, заключающуюся в учете особых образовательных потребностей этой категории обучающихся. Кроме этого, с целью коррекции недостатков психического и физического развития обучающихся в структуру учебного плана входит и коррекционно-развивающая область.
Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих ФАООП, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
- формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение; 
- формирование основ духовно-нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.
Часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию особых (специфических) образовательных потребностей, характерных для данной группы обучающихся, а также индивидуальных потребностей каждого обучающегося. 
Таким образом, часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, предусматривает:
- увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части в 1-4 классах (в учебный план включены 1 час – русский яз., 1ч. – математика, 1ч. – ручной труд); 
- увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части в 5-7 классах (в учебный план включены 1 час – русский яз., 1ч. – математика); 
- учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся;
- введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и необходимую коррекцию недостатков в психическом и (или) физическом развитии;
- введение учебных курсов для факультативного изучения отдельных учебных предметов.
Содержание коррекционно-развивающей области учебного плана представлено коррекционными занятиями (логопедия - 3ч, психология - 2ч.  и ритмика). Всего на коррекционно-развивающую область отводится 6 часов в неделю.
Выбор коррекционных индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение осуществляется, исходя из психофизических особенностей обучающихся с умственной отсталостью на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и индивидуальной программы реабилитации инвалида. Время, отведенное на реализацию коррекционно-развивающей области, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки, но учитывается при определении объемов финансирования. 
На коррекционные индивидуальные и групповые занятия по логопедии и психологические занятия по расписанию отводятся часы как в первую, так и во вторую половину дня. Их продолжительность 15-25 мин.
Группы формируются с учетом однородности и выраженности речевых, двигательных и других нарушений.
Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности                                                    (курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности, курсы, занятия туристско-краеведческой направленности, курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров, курсы, занятия духовно-нравственной направленности, курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности, курсы, занятия экологической, природоохранной направленности, курсы, занятия исторического просвещения, патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности) является неотъемлемой частью образовательного процесса. Обучающимся предоставляется возможность выбора широкого спектра внеурочных и кружковых занятий, направленных на их развитие.
Выбор направлений внеурочной деятельности и распределение на них часов осуществляется в рамках общего количества часов, предусмотренных примерным учебным планом (4 часа).
Чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации ФАООП определяет образовательная организация.
Для развития потенциала тех обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), которые в силу особенностей своего психофизического развития испытывают трудности в усвоении отдельных учебных предметов, могут разрабатываться с участием их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается психолого-педагогической поддержкой.
Учебный план для учащихся 1 - 9-х классов составлен на основе ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), ФАООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).	
Обучение в первом  классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:
- использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день до 35 минут каждый, в ноябре - декабре - по 4 урока до 35 минут каждый; январь - май - по 4 урока до 40 минут каждый);
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;
- организуются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.
Продолжительность учебного года в 1 классе - 33 учебные недели, во 2-9 классах – 34 учебных недели.
Учебные занятия для учащихся 1-9 классов проводятся по пятидневной учебной неделе.
Результат продвижения обучающихся в развитии определяется на основе  достижение  ими  двух  видов  результатов:  личностных  и предметных. 
	В  структуре  планируемых  результатов  ведущее  место  принадлежит личностным  результатам. Личностные результаты освоения ФАООП образования включают индивидуально-личностные качества и социальные (жизненные) компетенции обучающегося, социально значимые ценностные установки.
	Предметные  результаты  освоения  ФАООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) включают: освоенные  обучающимися  знания  и  умения,  специфичные  для  каждой предметной  области,  готовность  их  применения.  Предметные  результаты обучающихся  с  умственной  отсталостью  (интеллектуальными нарушениями)  не  являются  основным  критерием  при  принятии  решения  о переводе обучающегося в следующий класс, но рассматриваются как одна из составляющих при оценке итоговых достижений. ФАООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) определяет  два  уровня  овладения  предметными  результатами: минимальный и достаточный. 
Некоторые классы (5б, 6в, 7б, 8б, 9в) отнесены к категории «Особый ребенок», так как учащиеся данных классов, в силу особенностей своего психофизического развития испытывают трудности в усвоении учебных предметов, и их обучение по решению школьного психолого-медико-педагогического консилиума осуществляется по индивидуальным образовательным программам. В связи с этим в учебном плане предусмотрены скорректированные часы для 5б, 6в, 8б, 9в классов, распределение часов осуществляется по программе 2 класса, 7б – по программе 3 класса. При этом в часы профессионально-трудового обучения заменены на ручной труд.
Для занятий по трудовому обучению обучающиеся V-IX классов   делятся на 2 группы. Мальчики изучают столярное дело, девочки занимаются швейным делом. Программы включают теоретические и практические занятия. Предусматриваются лабораторные работы и упражнения, экскурсии на профильные производства. Занятия проводятся в оборудованных мастерских. Комплектование групп осуществляется с учетом интеллектуальных, психофизических особенностей обучающихся и рекомендаций врача. 
По окончании IX класса обучающиеся сдают экзамен по трудовому обучению и получают документ установленного образца об окончании учреждения.
